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CHI CỤC BẢO VỆ THỰC VẬT

Số: 200 /BC - BVTV - TTra
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Phú Thọ, ngày  22  tháng  8  năm 2014


BÁO CÁO

Kết quả thanh tra, kiểm tra buôn bán, tiêu thụ phân bón, 
thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn tỉnh Phú Thọ




Thực hiện Công văn số 5237/VPCP-V.I, ngày 11/7/2014 của Văn phòng Chính phủ; Công văn số 1212/BVTV-TTra, ngày 23/7/2014 của Cục Bảo vệ thực vật về việc thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính Phủ Nguyễn Xuân Phúc về việc xử lý tình trạng buôn bán, tiêu thụ phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, kém chất lượng, không rõ nguồn gốc, Chi cục Bảo vệ thực vật báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm như sau:

I/ CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Cấp tỉnh:

- UBND tỉnh ban hành Công văn số 2752/UBND-KT5, ngày 03/07/2014, về việc quản lý thuốc bảo vệ thực vật nhập lậu trên địa bàn tỉnh Phú Thọ gửi các Sở, ngành có liên quan, UBND các huyện, thành, thị để thực hiện.
- Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành Quyết định số 312/QĐ-SNN, ngày 30/06/2014, thành lập 02 đoàn thanh tra hoạt động kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật đối với các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Phú Thọ.
- Chi cục Bảo vệ thực vật ban hành Quyết định số 55/QĐ-BVTV-Ttra, ngày 27/6/2014; Quyết định số 59/QĐ-BVTV-Ttra ngày 28/7/2014 về thành việc lập đoàn kiểm tra, đánh giá, phân loại định kỳ các cơ sở buôn bán thuốc BVTV trên địa bàn tỉnh Phú Thọ; Quyết định số 60/QĐ-BVTV-Ttra, ngày 28/7/2014 về việc thành lập đoàn thanh tra buôn bán thuốc bảo vệ thực vật của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Phú Thọ.
 2. Cấp huyện:

13/13 huyện, thành, thị thành lập, kiện toàn đoàn kiểm tra liên ngành tăng cường kiểm soát, ngăn chặn, xử lý nghiêm các vi phạm về buôn bán, sử dụng thuốc bảo vệ thực vật nhập lậu, thuốc giả kém chất lượng, thuốc hết hạn sử dụng, thuốc ngoài danh mục trên địa bàn quản lý, phân bón ghi công dụng của thuốc BVTV.

II/ KẾT QUẢ THANH TRA, KIỂM TRA: 

1. Thanh tra theo Quyết định số 312/QĐ-SNN ngày 30/6/2014 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT: 

Thanh tra 62 tổ chức, cá nhân trên địa bàn 13 huyện, thành, thị của tỉnh Phú Thọ. Phát hiện và xử lý 06 tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về buôn bán thuốc  cụ thể: 02 hộ buôn bán thuốc BVTV hết hạn sử dụng, 01 hộ buôn bán thuốc BVTV không có chứng chỉ hành nghề, 03 hộ buôn bán thuốc BVTV có cửa hàng và kho chứa không đảm bảo theo quy định. 
2. Kiểm tra, đánh giá, phân loại định kỳ các cơ sở buôn bán thuốc BVTV trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 55/QĐ-BVTV-Ttra ngày 27/6/2014 và Quyết định số 59/QĐ-BVTV-Ttra ngày 28/7/2014:

- Kiểm tra, đánh giá, phân loại định kỳ 43 cơ sở buôn bán thuốc BVTV trên địa bàn tỉnh; Kết quả: Loại A: 18/43 cơ sở (Chiếm 41,9%); Loại B: 14/43 cơ sở (Chiếm 32,1%); Tạm ngừng kinh doanh: 11/43 cơ sở (Chiếm 25,6%).
- Lấy 16 mẫu thuốc BVTV gửi kiểm định chất lượng tại Trung tâm Kiểm định và khảo nghiệm thuốc BVTV Phía Bắc. Kết quả phát hiện 02 mẫu thuốc bảo vệ thực vật không phù hợp tiêu chuẩn công bố áp dụng (Thuốc Daiethylfos 60.0EC; NSX 25/10/2013 loại chai 100 ml, của Công ty TNHH thương mại quốc tế Mùa Vàng; Thuốc Dogent 50SC, NSX: 15/7/2013, loại chai 240 ml của Công ty Cổ phần vật tư BVTV Hà Nội).
3. Thanh tra theo Quyết định số 60/QĐ-BVTV-TTr ngày 28/7/2014 của Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ thực vật: 
Thanh tra 13 tổ chức, cá nhân buôn bán thuốc BVTV, trong đó kiểm tra 153 loại thuốc bảo vệ thực vật và 51 loại phân bón, phát hiện:

- 36/153 (Chiếm 23,5%) loại thuốc bảo vệ thực vật vi phạm quy định về nhãn thuốc bảo vệ thực vật (Ghi nhãn không đúng với Giấy Chứng nhận đăng ký thuốc bảo vệ thực vật). 
- 24/51 (Chiếm 47%) loại phân bón vi phạm quy định về nội dung bắt buộc trên nhãn hàng hóa theo tính chất hàng hóa (Trên nhãn ghi công dụng thuốc bảo vệ thực vật). 
III/ KẾT QUẢ XỬ LÝ VI PHẠM :

1. Xử lý vi phạm điều kiện buôn bán thuốc bảo vệ thực vật:

Xử phạt 03 cá nhân buôn bán thuốc BVTV có cửa hàng và kho chứa không đảm bảo theo quy định, 02 cá nhân buôn bán thuốc BVTV không có chứng chỉ hành nghề. Tổng tiền phạt 7.500.000 đồng (Bảy triệu năm trăm nghìn đồng chẵn) nộp Kho bạc Nhà nước tỉnh Phú Thọ.

2. Xử lý vi phạm chất lượng thuốc bảo vệ thực vật:

- Xử phạt 02 tổ chức, cá nhân buôn bán thuốc BVTV hết hạn sử dụng, tổng tiền phạt 4.500.000 đồng (Bốn triệu năm trăm nghìn đồng) nộp Kho bạc Nhà nước tỉnh Phú Thọ.

- Xử phạt 04 tổ chức, cá nhân sản xuất, buôn bán thuốc BVTV không đạt tiêu chuẩn chất lượng công bố, tổng số tiền phạt 27.500.000 đồng (Hai mươi bảy triệu năm trăm nghìn đồng chẵn) nộp Kho bạc Nhà nước tỉnh Phú Thọ.

3. Xử lý vi phạm về nhãn thuốc bảo vệ thực vật, phân bón:

- Xử phạt 17 tổ chức và 10 cá nhân vi phạm liên quan đến sản xuất, buôn bán 14 loại thuốc bảo vệ thực vật vi phạm quy định về nhãn thuốc bảo vệ thực vật (Ghi nhãn không đúng với Giấy Chứng nhận đăng ký thuốc bảo vệ thực vật) và 11 loại phân bón vi phạm quy định về nội dung bắt buộc trên nhãn hàng hóa theo tính chất hàng hóa (Trên nhãn ghi công dụng thuốc bảo vệ thực vật) (Có phụ biểu kèm theo). Tổng số tiền phạt 164.000.000 đồng (Một trăm sáu mươi tư triệu  đồng chẵn) nộp Kho bạc Nhà nước tỉnh Phú Thọ.

- Còn 17 tổ chức vi phạm liên quan đến 21 loại thuốc bảo vệ thực vật và 13 loại phân bón vi phạm nhãn mác Chi cục BVTV Phú Thọ đang tiếp tục xử lý vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật.
4. Tổng số tiền xử phạt các vi phạm hành chính: 203.500.000 đồng (Hai trăm linh ba triệu năm trăm nghìn đồng chẵn).
5. Biện pháp khắc phục hậu quả:

Niêm phong, thu hồi trả lại nhà sản xuất: 0,4 kg thuốc bảo vệ thực vật hết hạn sử dụng; 588,875 lít, 116,992 kg thuốc vi phạm quy định về nhãn thuốc bảo vệ thực vật ; 870,758 kg, 127,115 lít phân bón vi phạm nhãn mác; 10,7 lít thuốc BVTV không phù hợp tiêu chuẩn công bố áp dụng.

IV/ ĐÁNH GIÁ, NHẬN XÉT:

1. Ưu điểm:
- Đa số các cơ sở buôn bán có đầy đủ thủ tục pháp lý: CCHN buôn bán thuốc bảo vệ thực vật, Giấy chứng nhận ĐKKD, Giấy chứng nhận bồi dưỡng kiến thức chuyên môn và văn bản pháp luật mới về thuốc BVTV năm 2014, hoá đơn chứng minh nguồn gốc xuất xứ, có đủ điều kiện về cửa hàng, kho chứa, bảo hộ lao động, phòng chống cháy nổ theo quy định.
- Đa số các loại thuốc tại công ty, đại lý, cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật đều có trong danh mục thuốc được phép sử dụng ở Việt nam, còn hạn sử dụng. Các hộ đã chuẩn bị và cung ứng cơ bản đủ nguồn thuốc bảo vệ thực vật chất lượng đảm bảo, không có hiện tượng thiếu thuốc, khan hiếm thuốc và nâng giá bán thuốc. Chất lượng thuốc BVTV cơ bản đạt yêu cầu công bố (14/16 mẫu đạt chiếm 87,5%).
2. Tồn tại:

- 36/153 (Chiếm 23,5%) loại thuốc bảo vệ thực vật vi phạm quy định về nhãn thuốc bảo vệ thực vật;  24/51 (Chiếm 47%) loại phân bón vi phạm quy định về nội dung bắt buộc trên nhãn hàng hóa theo tính chất hàng hóa (Phân bón ghi thêm công dụng thuốc bảo vệ thực vật); 02/16 (Chiếm 12,5%) mẫu thuốc bảo vệ thực vật không đạt tiêu chuẩn công bố áp dụng.

- 02 cá nhân buôn bán thuốc BVTV không có chứng chỉ hành nghề; 02 tổ chức, cá nhân buôn bán thuốc hết hạn sử dụng; 03 cá nhân buôn bán thuốc bảo vệ thực vật có cửa hàng và kho chứa không đảm bảo theo quy định của pháp luật, 13 tổ chức, cá nhân buôn bán thuốc bảo vệ thực vật và phân bón vi phạm nhãn mác.

- Còn 16 tổ chức liên quan đến 20 loại thuốc bảo vệ thực vật và 13 loại phân bón vi phạm nhãn mác, Chi cục BVTV Phú Thọ đang tiếp tục xử lý vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật.
V/ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:

Để thực hiện tốt công tác quản lý Nhà nước về thuốc BVTV, phân bón trên địa bàn tỉnh Phú Thọ, Chi cục Bảo vệ thực vật đề nghị:

1. Đối với Cục Bảo vệ thực vật: 

- Sớm hoàn thiện và ban hành Thông tư hướng dẫn quản lý thuốc BVTV làm cơ sở cho công tác thanh, kiểm tra, quản lý thuốc trên toàn quốc, từng bước siết chặt quản lý sản xuất, cung ứng và buôn bán thuốc BVTV.

- Thống nhất với Cục Trồng trọt báo cáo Bộ Nông nghiệp và PTNT có quy định chặt chẽ hơn về việc ghi nhãn hàng hóa đối với phân bón, nhất là phân bón qua lá, khắc phục tình trạng ghi thêm công dụng của thuốc BVTV.

- Tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thanh, kiểm tra, xử lý vi phạm ngay từ khâu sản xuất, gia công, sang chai đóng gói đối với thuốc BVTV, phân bón có vi phạm về ghi nhãn, tránh tình trạng khi đã lưu thông trên toàn quốc mới kiểm tra, phát hiện sẽ rất khó khăn cho việc thu hồi, khắc phục hậu quả.
- Tiếp tục chỉ đạo Chi cục Bảo vệ thực vật các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tăng cường thanh tra, kiểm tra hoạt động buôn bán thuốc BVTV, buôn bán phân bón về chất lượng, hạn sử dụng, nhãn mác thuốc BVTV và phân bón ghi công dụng thuốc BVTV; Thu hồi thuốc bảo vệ thực vật và phân bón vi phạm nhãn mác để xử lý theo quy định của Pháp luật. 
2. Đối với UBND các huyện, thành, thị:

- Chỉ đạo đoàn kiểm tra liên ngành tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra phát hiện và xử lý nghiêm các vi phạm liên quan đến sản xuất, buôn bán thuốc BVTV và các sản phẩm phân bón ghi công dụng thuốc BVTV trên địa bàn.

- Tổ chức tập huấn, tuyên truyền, hướng dẫn sử dụng các loại thuốc BVTV, phân bón qua các phương tiện thông tin đại chúng nhằm hạn chế việc buôn bán, sử dụng các loại phân bón và thuốc BVTV vi phạm nhãn mác nhằm tránh thiệt hại cho sản xuất nông nghiệp. 
Trên đây là kết quả thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động buôn bán thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn tình Phú Thọ. Chi cục Bảo vệ thực vật Phú Thọ trân trọng báo cáo./.

	Nơi nhận:

- Cục BVTV;

- Sở NNN và PTNT: Ô. Anh-PGĐ;

- UBND các huyện, thành thị;

- LĐ Chi cục; 

- Lưu: VT, TTra.
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