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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Phú Thọ, ngày 14 tháng  5  năm 2015


KẾT LUẬN THANH TRA

Về việc thanh tra công tác triển khai diệt chuột tập trung và hoạt động kinh doanh buôn bán thuốc chuột của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện Phù Ninh, Lâm Thao, Thanh Sơn, Tam Nông, Cẩm Khê, Thành phố Việt Trì

Thực hiện Quyết định số 13 /QĐ-BVTV ngày  16 tháng 3 năm 2015 của Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ thực vật Phú Thọ về việc thanh tra công tác triển khai diệt chuột tập trung của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện Phù Ninh, Lâm Thao, Thanh Sơn, Tam Nông, Cẩm Khê, Thành phố Việt Trì vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015, từ ngày 18/03/2015 đến ngày 01/04/2015. Đoàn đã tiến hành thanh tra tại 13 tổ chức, cá nhân trên địa bàn huyện Phù Ninh, Lâm Thao, Thanh Sơn, Tam Nông, Cẩm Khê, Thành phố Việt Trì.

Xét báo cáo kết quả thanh tra ngày 08/5/2015 Chi cục Bảo vệ thực vật Phú Thọ kết luận như sau:

1. Khái quát chung:

Huyện Phù Ninh có 18 xã, 01 thị trấn; huyện Lâm Thao có 12 xã, 02 thị trấn; huyện Thanh Sơn có 22 xã, 01 thị trấn; huyện Tam Nông có 19 xã, 01 thị trấn; huyện Cẩm Khê có 30 xã, 01 thị trấn; thành phố Việt Trì có 10 xã, 13 phường. Cây trồng chủ yếu: Lúa, ngô, rau màu, sắn, lạc. Thời tiết nắng ấm,  thuận lợi cho cây lúa sinh trưởng phát triển tốt là điều kiện thuận lợi cho chuột hại phát sinh phát triển. Hầu hết các huyện tổ chức triển khai công tác chỉ đạo diệt chuột, giao cho các xã tổ chức thực hiện kế hoạch diệt chuột tập trung trên địa bàn xã. Ngoài ra, còn có hệ thống các tổ chức, cá nhân kinh doanh buôn bán thuốc diệt chuột phục vụ người dân tổ chức đánh chuột, ...
2. Kết quả thanh tra:
Thanh tra 13 tổ chức, cá nhân, trong đó: Huyện Phù Ninh 01 tổ chức và 01 cá nhân; huyện Lâm Thao 02 tổ chức và 01 cá nhân; huyện Thanh Sơn 01 tổ chức và 01 cá nhân; huyện Tam Nông 01 tổ chức và 01 cá nhân; huyện Cẩm Khê 01 tổ chức và 01 cá nhân; thành phố Việt Trì 01 tổ chức và 01 cá nhân. Kiểm tra tổng số 05 loại thuốc diệt chuột đang kinh doanh, buôn bán và sử dụng trên địa bàn 06 huyện, thành, cụ thể:

2.1. Huyện Lâm Thao:

a, UBND xã Cao Xá; Đại diện: Nguyễn Hồng Sơn - Chức vụ: Phó chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện kế hoạch 67/KH-UBND ngày 20/01/2015 của UBND huyện Lâm Thao về kế hoạch diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2015, UBND xã Cao Xá đã xây dựng công văn số 21/KH-UBND ngày 11/02/2015 về tổ chức diệt chuột tập trung vụ xuân năm 2015. Xây dựng đề án diệt chuột bền vững giai đoạn 2015 - 2021, trong đó kinh phí có sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn xã.

Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn 23 khu hành chính (số lượng 4.000 gói thuốc diệt chuột RAT KILL 2%DP trộn với 1.350 kg thóc được 2.310 kg mồi bả). Thuốc rõ nguồn gốc xuất xứ.

- Kết quả kiểm tra đồng ruộng: Cây lúa đang trong thời kỳ đứng cái - làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Không phát hiện chuột hại.

* Tồn tại: Công tác lưu trữ văn bản và soạn thảo văn bản chưa đúng quy định. Công tác tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức diệt chuột tập trung còn chậm.
* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Cao Xá chỉ đạo công tác lưu trữ và soạn thảo văn bản theo đúng quy định. Công tác tổng hợp, báo cáo kết quả khẩn trương kịp thời. 
b, Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Bùi Văn Quyết; Địa chỉ: Khu 8 - xã Bản Nguyên:
* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 01 loại thuốc chuột RAT - KILL 2% DP, thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng. 

* Tồn tại: Cửa hàng sắp xếp hàng hóa chưa gọn gàng theo quy định.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị cửa hàng buôn bán thuốc BVTV Bùi Văn Quyết sắp xếp gọn gàng theo đúng quy định.

c, UBND xã Bản Nguyên; Đại diện: Ông Phạm Hồng Quân - Chức vụ: Chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện kế hoạch 67/KH-UBND ngày 20/01/2015 của UBND huyện Lâm Thao về kế hoạch diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2015, UBND xã Bản Nguyên đã xây dựng kế hoạch số 06/KH-UBND ngày 06/02/2015 về tổ chức diệt chuột tập trung vụ xuân năm 2015.

Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn 14 khu hành chính và 07 trang trại. Thuốc giao cho HTX dịch vụ nông nghiệp Quỳnh Lâm và HTX dịch vụ nông nghiệp Bản Nguyên tổ chức trộn mồi bả và tổ chức đánh bả (số lượng 1.000 gói thuốc diệt chuột RANPART 2%D trộn với 300 kg thóc khô). Thuốc rõ nguồn gốc xuất xứ.

Kết quả kiểm tra đồng ruộng: Cây lúa đang trong thời kỳ đứng cái - làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Phát hiện chuột hại rải rác.
* Tồn tại: Chưa kịp thời tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức diệt chuột.
* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Bản Nguyên tiếp tục tổ chức diệt chuột bổ sung trên các khu đồng, khu dân cư để đảm bảo an toàn sản xuất.
 2.2. Huyện Phù Ninh:

a, UBND xã Hạ Giáp; Đại diện: Ông Đào Văn Phung - Chức vụ: Chủ tịch UBND xã:

* Ưu điểm: 

- Thực hiện công văn số 1156/UBND-BVTV của UBND huyện Phù Ninh về việc tổ chức đợt diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015, UBND xã Hạ Giáp đã tổ chức hội nghị triển khai việc tổ chức đợt diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015.

- UBND xã tổ chức hội nghị triển khai tổ chức đợt diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015; Giao HTX dịch vụ nông nghiệp Hạ Giáp cung ứng và tổ chức thực hiện; Giao Khuyến nông xã hướng dẫn kỹ thuật. HTX cấp thuốc các khu hành chính tổ chức luộc thóc trộn với thuốc RANPART 2%D cho người dân tự đánh. Tổ chức đánh tại 9 khu với số lượng 500 gói thuốc diệt chuột RANPART 2%D trộn với thóc của người dân. Thuốc rõ nguồn gốc xuất xứ.

- Kết quả kiểm tra đồng ruộng: Cây lúa đang trong thời kỳ làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Phát hiện chuột hại rải rác.
* Tồn tại: Công tác lưu trữ văn bản chưa đúng quy định. Chưa ban hành văn bản tổ chức diệt chuột tập trung mà chỉ tổ chức thực hiện thông qua hội nghị giao ban. Chưa chuẩn bị báo cáo công tác diệt chuột tập trung theo yêu cầu thanh tra. Chưa kịp thời tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức sau đợt diệt chuột.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Hạ Giáp thực hiện công tác lưu trữ văn bản và tổ chức thực hiện theo đúng quy định; Ban hành văn bản chỉ đạo phòng trừ sâu bệnh, diệt chuột trước khi tổ chức thực hiện. Thực hiện đầy đủ công tác tổng hợp, báo cáo kết quả. Tiếp tục tổ chức diệt chuột bổ sung trên các khu đồng, khu dân cư để đảm bảo an toàn sản xuất.

b, Đại lý buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Lê Kim Toàn; Địa chỉ: Khu 12 - xã Phú Lộc:
* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 02 loại thuốc chuột (RAT - KILL 2% DP,FOKEBA 20%) thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

* Tồn tại: Không.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn thanh tra tiến hành lấy 01 mẫu thuốc diệt chuột (thuốc  RAT - KILL 2%DP để kiểm định chất lượng).

2.3. Huyện Cẩm Khê: 

a, UBND xã Đồng Cam; Đại diện: Hà Đức Chính - Chức vụ: Chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện công văn số 1343/UBND-BVTV, ngày 11/12/2014 về việc tổ chức diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015 và công văn số 183/UBND-NN, ngày 12/3/2015 về tăng cường công tác chỉ đạo diệt chuột tập trung đợt 2 để bảo vệ sản xuất vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015 của UBND huyện Cẩm Khê, UBND xã Đồng Cam đã ban hành công văn số 42/CV-UBND ngày 16/12/2014 về tổ chức diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân 2014 - 2015 và  Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 18/3/2015 về tổ chức diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân 2014 - 2015.

Tổ chức đánh bắt thủ công ở giai đoạn đổ ải, tổng 1.100 con chuột; Đánh bằng thuốc hóa học: UBND xã được phòng Nông nghiệp huyện Cẩm Khê cấp tổng 02 đợt là 11,60 kg thuốc chuột RAT - KILL 2%DP; Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn 09 khu hành chính (số lượng 11,60 kg thuốc diệt chuột RAT - KILL 2%DP trộn với 295 kg thóc). Thuốc rõ nguồn gốc xuất xứ.

Kết quả kiểm tra thực tế đồng ruộng: Cây lúa đang thời kỳ đẻ nhánh rộ, sinh trưởng phát triển tốt. Không phát hiện chuột hại.

* Tồn tại: Không.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Không.

b, Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Lê Quyết Chiến; Địa chỉ: Khu 4 - xã Cát Trù.

* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 02 loại thuốc chuột (RAT - KILL 2% DP, ZINPHOS 20% bột) thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

* Tồn tại: Cửa hàng còn lộn xộn, chưa gọn gàng.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị cửa hàng buôn bán thuốc BVTV Lê Quyết Chiến sắp xếp gọn gàng theo đúng quy định.
2.4. Huyện Tam Nông: 

a, UBND xã Thượng Nông; Đại diện: Vũ Xuân Tám - Chức vụ: Phó Chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện văn bản chỉ đạo của UBND huyện Tam Nông về kế hoạch diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2015, UBND xã Thượng Nông đã xây dựng kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 20/01/2015 về tổ chức diệt chuột hại lúa vụ đông xuân năm 2014 - 2015. Tổ chức tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh xã và khu dân cư về nguy cơ tác hại của chuột, phương pháp, thời gian địa điểm, nhân lực ra quân diệt chuột để bảo vệ mùa màng.

Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn trên 7 khu hành chính làm 02 đợt; Tổng số lượng thuốc sử dụng: 480 gói thuốc diệt chuột RAT KILL 2%DP trộn với 192 kg thóc. Thuốc có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng.

- Kết quả kiểm tra thực tế đồng ruộng: Cây lúa đang thời kỳ đứng cái - làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Không phát hiện chuột hại.

* Tồn tại: Chưa thực hiện việc lập danh sách cấp phát mồi bả diệt chuột cho các hộ.
* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Thượng Nông thực hiện đầy đủ việc lập danh sách cấp phát thuốc mồi bả diệt chuột cho các hộ dân.

b, Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Đào Tiến Lực; Địa chỉ: Khu 2 - xã Hương Nộn.

* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 03 loại thuốc chuột (RAT - K 2% D,BROMA 0,005AB, FOKEBA 20%) thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

* Tồn tại: Không.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn thanh tra tiến hành lấy 01 mẫu thuốc diệt chuột (thuốc RAT - K 2%D để kiểm định chất lượng).

2.5. Thành phố Việt Trì: 

a, UBND xã Kim Đức; Đại diện: Nguyễn Đình Lâm - Chức vụ: Phó Chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện kế hoạch 364/KH-UBND của UBND Thành phố Việt Trì về việc triển khai kế hoạch diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015 và phòng chống bệnh dịch hạch trên địa bàn Thành phố Việt Trì, UBND xã Kim Đức đã xây dựng kế hoạch diệt chuột. Tổ chức tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh xã.

Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn 12 khu hành chính; Biện pháp hóa học: Tổng số lượng thuốc sử dụng: 650 gói thuốc diệt chuột RANPART 2% D (thuốc do UBND Thành phố Việt Trì cấp) trộn với 187 kg thóc (thóc cấp từ HTX). Thuốc có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng; Biện pháp thủ công: Tổ chức nuôi mèo, bẫy bán nguyệt tại các hộ dân cư. Tổng số chuột đánh bắt được là 4.058 con.

- Kết quả kiểm tra thực tế đồng ruộng: Cây lúa đang thời kỳ đứng cái - làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Phát hiện chuột hại rải rác.

* Tồn tại: Công tác tổ chức triển khai thực hiện, tổng hợp báo cáo kết quả còn chậm. Công tác ban hành văn bản còn sai sót.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Kim Đức tiếp tục tổ chức đánh chuột bổ sung trên các khu đồng để bảo vệ an toàn sản xuất vụ chiêm xuân năm 2015. Công tác tổ chức ban hành văn bản đúng quy định.

b, Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Nguyễn Trọng Sáu; Địa chỉ: Khu 9 - xã Kim Đức.

* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 02 loại thuốc chuột (BROMA 0,005AB, FOKEBA 20%) thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

* Tồn tại: Không.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Không.

2.6. Huyện Thanh Sơn: 

a, UBND xã Võ Miếu; Đại diện: Phạm Văn Lý - Chức vụ: Phó Chủ tịch UBND xã.

* Ưu điểm: 

Thực hiện kế hoạch 127/KH-UBND của UBND huyện Thanh Sơn về việc triển khai thực hiện đợt diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015, UBND xã Võ Miếu đã ban hành công văn chỉ đạo diệt chuột tập trung.

Tổ chức đánh tập trung trên địa bàn 22 khu hành chính: Ngày 21/3/2015 nhận thuốc từ phòng nông nghiệp huyện. Ngày 26-29/3 tổ chức đánh tập trung. Tổng số lượng thuốc sử dụng: 1.700 gói thuốc diệt chuột RAT - KILL 2%DP (thuốc do phòng nông nghiệp huyện cấp) trộn với 510 kg thóc (thóc do dân góp). Thuốc có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng.


- Kết quả kiểm tra thực tế đồng ruộng: Cây lúa đang thời kỳ đứng cái - làm đòng, sinh trưởng phát triển tốt. Không phát hiện chuột hại.

* Tồn tại: Công tác tổ chức triển khai chậm. Công tác ban hành văn bản còn sai sót.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Đoàn Thanh tra đề nghị UBND xã Võ Miếu tiếp tục theo dõi diễn biến, tổ chức đánh chuột bổ sung khi cần trên các khu đồng để bảo vệ an toàn sản xuất vụ chiêm xuân năm 2015. Ban hành văn bản theo đúng quy định của pháp luật.

b, Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Nguyễn Thị Dung; Địa chỉ: Khu Thanh Hà - xã Võ Miếu.

* Ưu điểm: Tại thời điểm thanh tra cửa hàng xuất trình đầy đủ giấy tờ theo quy định trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Đang kinh doanh 03 loại thuốc chuột (FOKEBA 20%, RAT - KILL 2% DP, RAT - K 2% D) thuốc có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

* Tồn tại: Không.

* Biện pháp xử lý đã áp dụng: Không.

3. Kết luận:

a, Ưu điểm: 

Cơ bản các UBND xã đã tổ chức thực hiện văn bản cấp trên về việc tổ chức diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015: Ban hành công văn, kế hoạch tổ chức diệt chuột tập trung vụ chiêm xuân năm 2014 - 2015; tổ chức cấp phát thuốc và trộn mồi bả tập trung. Thuốc diệt chuột sử dụng có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng.

Cửa hàng kinh doanh buôn bán thuốc bảo vệ thực vật thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật trong kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật. Cung ứng cho bà con nông dân các loại thuốc diệt chuột có nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, có trong danh mục thuốc bảo vệ thực vật được phép sử dụng ở Việt Nam và còn hạn sử dụng. 

b, Tồn tại:

Tại thời điểm thanh tra, một số địa phương vẫn còn hiện tượng chuột hại rải rác: Xã Bản nguyên, Xã Hạ Giáp, Xã Kim Đức. Một số địa phương công tác ban hành, lưu trữ văn bản chưa đúng quy định: UBND xã Hạ Giáp, UBND xã Võ Miếu, UBND xã Kim Đức, UBND xã Cao Xá. Công tác tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức diệt chuột tập trung còn chậm: UBND xã Hạ Giáp, UBND xã Võ Miếu, UBND xã Kim Đức, UBND xã Cao Xá, UBND xã Bản Nguyên. Công tác tổ chức triển khai thực hiện diệt chuột tập trung còn chậm: UBND xã Võ Miếu, UBND xã Kim Đức. UBND xã Hạ Giáp chưa ban hành văn bản chỉ đạo tổ chức diệt chuột tập trung mà chỉ tổ chức chỉ đạo qua hội nghị giao ban; Chưa chuẩn bị báo cáo công tác diệt chuột phục vụ công tác thanh tra. UBND xã Thượng Nông chưa lập danh sách cấp phát mồi bả diệt chuột.
02 cửa hàng kinh doanh, buôn bán thuốc bảo vệ thực vật còn lộn xộn, chưa gọn gàng (Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Bùi Văn Quyết, địa chỉ: Khu 8 - Bản Nguyên - Lâm Thao; Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Lê Quyết Chiến, địa chỉ: Khu 4 - Cát Trù  - Cẩm Khê). 
4. Các biện pháp xử lý theo thẩm quyền đã áp dụng: 
 Đoàn đã yêu cầu:

UBND các xã chỉ đạo công tác lưu trữ và soạn thảo văn bản theo đúng quy định. Công tác tổng hợp, báo cáo kết quả khẩn trương kịp thời. Tiếp tục tổ chức diệt chuột bổ sung trên các khu đồng, khu dân cư để đảm bảo an toàn sản xuất. 

Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Bùi Văn Quyết, địa chỉ: Khu 8 - Bản Nguyên - Lâm Thao; Cửa hàng buôn bán thuốc bảo vệ thực vật Lê Quyết Chiến, địa chỉ: Khu 4 - Cát Trù - Cẩm Khê sắp xếp gọn gàng theo đúng quy định.

Đoàn thanh tra lấy 02 mẫu thuốc BVTV (RAT - KILL 2% DP, RAT - K 2% D) gửi phân tích chất lượng thuốc. Kết quả: RAT - KILL 2% DP đạt 2,2% w/w hàm lượng hoạt chất Warfarin; RAT - K 2% D đạt 1,7% w/w hàm lượng hoạt chất Warfarin, kết luận 02/02 (chiếm 100%) đạt tiêu chuẩn công bố áp dụng.
5. Kiến nghị các biện pháp xử lý:

Để việc thực hiện tổ chức chỉ đạo diệt chuột tập trung nói riêng và công tác phòng trừ nói chung có hiệu quả, đảm bảo an toàn sản xuất trên địa bàn tỉnh Phú Thọ, Chi cục Bảo vệ thực vật đề nghị:

a, Đối với UBND huyện, thành, thị:

Chỉ đạo phòng Nông nghiệp, phòng kinh tế phối hợp Trạm BVTV huyện, thành thị theo dõi, đôn đốc UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện đúng đầy đủ công tác tổ chức, triển khai thực hiện, tổng hợp báo cáo kết quả để trạm Bảo vệ thực vật huyện, thành, thị kịp thời báo cáo kết quả về Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh Phú Thọ.
b, Đối với UBND các xã, phường, thị trấn:

Thực hiện đúng, đầy đủ theo văn bản chỉ đạo cấp trên. Rà soát và điều chỉnh công tác ban hành và lưu trữ văn bản theo đúng quy định của pháp luật.

Xây dựng kế hoạch, đề án chỉ đạo diệt chuột tập trung trên địa bàn để công tác diệt chuột tập trung diễn ra thường xuyên, liên tục.

Thường xuyên phối hợp với Trạm Bảo vệ thực vật huyện, thành, thị trong công tác theo dõi, phát hiện và phòng trừ kịp thời sâu bệnh bảo vệ an toàn mùa vụ.

Thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ trong công tác quản lý về lĩnh vực bảo vệ và kiểm dịch thực vật trên địa bàn quy định tại Điều 8 Luật số 41/2013/QH - Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật ngày 21/11/2013 của Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam.
c, Đối với tổ chức, cá nhân kinh doanh buôn bán thuốc Bảo vệ thực vật:

Thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật trong kinh doanh, buôn bán thuốc bảo vệ thực vật. Đảm bảo cung ứng đúng, đủ các loại thuốc bảo vệ thực vật đặc hiệu phục vụ bảo vệ an toàn sản xuất nông nghiệp./.
	Nơi nhận:
                                                                       

- Thanh tra Sở NN & PTNT;

- UBND  huyện  Phù Ninh, Lâm Thao, Thanh Sơn, Tam Nông, Cẩm Khê, TP Việt Trì;

- Lãnh đạo Chi cục BVTV;

- Đối tượng thanh tra;

- Lưu: VT, TTra.
    
	CHI CỤC TRƯỞNG

(Đã ký)
Phan Văn Đạo


8

