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Kính gửi:  UBND các huyện, thành, thị,
   Thực hiện chỉ thị 1504/CT/BNN-BVTV Ngày 03/06/2009 Bộ Nông nghiệp và PTNT và công văn 854/BVTV-T.Tra ngày 12/6/2009 của Cục Bảo vệ thực vật về việc tăng cường công tác quản lý thuốc Bảo vệ thực vật (BVTV);  Để quản lý tốt thị trường thuốc BVTV trên địa bàn, đáp ứng đầy đủ cho nhu cầu phòng trừ sâu bệnh, bảo vệ mùa màng và đảm bảo VSATTP, Sở Nông nghiệp & PTNT Phú Thọ đề nghị UBND các huyện, thành, thị; Chi cục Bảo vệ thực vật triển khai thực hiện tốt những nội dung sau:
1. Đối với UBND các huyện, thanh, thị:

1. Chỉ đạo cơ quan thông tin UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác  tuyên truyền, khuyến cáo nông dân sử dụng thuốc BVTV an toàn, hiệu quả; áp dụng chương trình IPM, kỹ thuật thâm canh lúa cải tiến (SRI), quy trình kỹ thuật sản xuất rau, quả, chè an toàn theo tiêu chuẩn việtGAP,… Xây dựng bể chứa bao bì thuốc đã sử dụng tại đồng; phổ biến các quy định của Nhà nước về kinh doanh, sử dụng thuốc BVTV
2. Chỉ đạo  cơ quan chức năng của huyện tăng cường công tác thanh, kiểm tra việc chấp hành các quy định về quản lý thuốc BVTV đối với các đại lý, cửa hàng, các hộ buôn bán thuốc BVTV, xử lý nghiêm các vi phạm:

- Đối với trường hợp buôn bán thuốc BVTV không đảm bảo đủ một trong các điều kiện sau theo quy định (không có chứng chỉ hành nghề buôn bán thuốc BVTV, không có cửa hàng hoặc kho chứa thuốc đúng quy định, không có trang thiết bị cần thiết đảm bảo an toàn cho người, vệ sinh môi trường, phòng chống cháy nổ),  phải đình chỉ ngay việc kinh doanh và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

- Đối với những trường hợp vi phạm nghiêm trọng: Kinh doanh thuốc BVTV cấm, thuốc BVTV ngoài danh mục, thuốc BVTV giả, thuốc kém phẩm chất với khối lượng lớn cần chuyển sang cơ quan điều tra, xử lý hình sự và truy tố trước pháp luật.

3. Chỉ đạo và giao nhiệm vụ cụ thể cho UBND các xã, phường, thị trấn việc quản lý thuốc BVTV trên địa bàn; Gắn trách nhiệm cụ thể với Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn nếu để tình trạng vi phạm buôn bán thuốc BVTV theo quy định:
- Có trách nhiệm trực tiếp trong việc quản lý các cửa hàng, đại lý buôn bán thuốc BVTV trên địa bàn, kiên quyết đình chỉ kinh doanh và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật khi không đảm bảo đủ một trong các điều kiện nêu ở trên.
- Phối hợp với cơ quan BVTV kiểm tra, giám sát việc sử dụng thuốc BVTV của các hộ nông dân, đảm bảo sử dụng thuốc theo nguyên tắc 4 đúng, đảm bảo thời gian cách ly; xử phạt nghiêm các hộ nông dân cố tình sử dụng thuốc BVTV sai quy định, gây mất an toàn vệ sinh thực phẩm, gây ô nhiễm môi trường. Thông báo trên phương tiện thông tin, Đài phát thanh xã những trường hợp vi phạm trong cộng đồng làng, xã, nêu cao vai trò giám sát trong cộng đồng.
2. Đối với Chi cục Bảo vệ thực vật:

- Phối hợp với Đài truyền hình, báo Phú Thọ mở đợt tuyên truyền sâu, rộng phổ biến các quy định về quản lý thuốc BVTV trong buôn bán, sử dụng thuốc BVTV; Tổ chức tập huấn cho nông dân quy trình sử dụng thuốc BVTV an toàn, hiệu quả, sử dụng bảo hộ lao động khi phun rải thuốc BVTV, quy trình sản xuất rau, quả, chè an toàn theo tiêu chuẩn ViệtGAP.
- Yêu cầu các hộ kinh doanh buôn bán thuốc BVTV ký cam kết không buôn bán thuốc BVTV cấm, thuốc ngoài danh mục, thuốc quá hạn sử dụng, thuốc kém chất lượng; hướng dẫn người mua sử dụng thuốc theo nguyên tắc 4 đúng.
- Phối hợp với chính quyền địa phương, các cơ quan chức năng (Công an, Quản lý thị trường,…) tổ chức các đợt thanh kiểm tra việc buôn bán, sử dụng thuốc BVTV trên địa bàn tỉnh, xử lý nghiêm các vi phạm; kiểm tra ngăn chặn việc vận chuyển, buôn bán các loại thuốc BVTV giả, thuốc cấm, thuốc BVTV ngoài danh mục nhập lậu từ biên giới về địa bàn tỉnh.
Tăng cường công tác quản lý, kinh doanh, sử dụng thuốc BVTV là yêu cầu bức xúc hiện nay, nhằm nâng cao nhận thức của người dân trong việc chấp hành các quy định về quản lý thuốc BVTV, bảo đảm sức khỏe cộng đồng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, góp phần đảm bảo an toàn môi trường. Sở NN & PTNT Phú Thọ đề nghị các UBND các huyện, thành, thị, các ngành, các đoàn thể, các đơn vị thuộc ngành có liên quan phối hợp chỉ đạo thực hiện tốt những nội dung trên.  
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